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Uitleg voor coach/begeleidende docent

Voorbereiding
Jij kan jezelf als docent ook aanmelden voor de Q&A via de aanmeldlink voor decanen/docenten Q&A sessie Radboud Try-out zodat je zelf ook een inloglink ontvangt en de Q&A klassikaal kan tonen. (De bevestigingstekst van de aanmelding is wel ‘richting scholier’ geschreven). Mocht jij je als docent aanmelden, dan toch de scholieren zichzelf individueel aan laten melden voor de Q&A via de  scholierenlink die ze via de decaan hebben ontvangen. Aanmelders ontvangen een paar dagen voorafgaand aan de Q&A sessie per mail een link waarmee ze in kunnen loggen bij de Q&A sessie van de specifieke datum. Dit kan vanuit school, maar ook vanuit huis. Dat is handig voor de leerlingen die noodgedwongen thuiszitten. Een gevuld mapje van de Radboud Universiteit aanvragen via studievoorlichting@ru.nl en hierin aangeven hoeveel mapjes je wilt ontvangen en op welk postadres.

Op de dag zelf
Je vindt een powerpoint op www.ru.nl/onlinetryout, welke je gedurende de dag kunt gebruiken. Daarnaast zorg je dat alle leerlingen een gevuld mapje van de Radboud Universiteit ontvangen, een lesbrief met allerlei opdrachten (zie ru.nl/onlinetryout), een eigenschappenblad (zie ru.nl/onlinetryout) en evt. de specifieke opdracht voor het schrijven van het verslag.

Je start in de ochtend of in eerdere mentorles(sen) met ru.nl/onlinetryout
Laat de leerlingen de startmissie in YUBU spelen/Qompas (of een ander LOB-programma). Video bv. af te spelen vanaf: https://www.youtube.com/watch?v=HcZzhY86Yjk&feature=youtu.be. Het eigenschappenblad van ru.nl/onlinetryout (zorg dat je dit voldoende keren geprint hebt) vullen de scholieren nu in. En ze gaan aan de slag met de Lesbrief (zie www.ru.nl/onlinetryout) waar per onderdeel opdrachten staan. Je kunt er zelf voor kiezen of je opdrachten korter of langer behandelt, per opdracht staan er meerdere mogelijkheden.

12.45 - 13.00 uur
Video afspelen ‘Online Radboud Try-out – Hoe maak je een goede studiekeuze?’, zie www.ru.nl/onlinetryout. 

13.00- 13.20 Pauze 

13.30-14.30 Live Q&A sessie
De leerlingen hebben zich ook persoonlijk aangemeld en hebben een persoonlijk link ontvangen om toegang te krijgen tot het online platform. Wanneer jij je als docent ook hebt aangemeld, heb je ook een persoonlijke link ontvangen die je kunt gebruiken om de Q&A sessie klassikaal te tonen. Iedere scholier achter zijn eigen laptop heeft de voorkeur, zodat ze zelf via de chat hun vragen kunnen insturen.

14.30-15.00 Verslag schrijven 
De leerlingen schrijven een verslag en uploaden het verslag in YUBU/Qompas (of een ander LOB-programma).
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