[bookmark: De_visie_van_de_opleiding_Algemene_Cultu][bookmark: _GoBack]De visie van de opleiding Algemene Cultuurwetenschappen op content warnings

[bookmark: Dit_document_is_vanuit_de_opleiding_ACW_]Dit document is vanuit de opleiding ACW opgesteld in reactie op de vraag van studenten om ‘content warnings’ in de cursushandleidingen op te nemen. Door de staf is besloten om content warnings op te nemen in de cursushandleidingen, wanneer het onderwerpen betreft die een heftige reactie met medische gevolgen kunnen veroorzaken bij degene die wordt getriggerd. Het betreft de volgende onderwerpen: verkrachting, eetstoornissen, huiselijk geweld, zelfmoord en automutilatie. Ook wordt het aangegeven wanneer er een film wordt vertoond met lichtflitsen die een epileptische aanval kunnen veroorzaken. Deze onderwerpen zijn in overleg met de studenten overeengekomen.

[bookmark: De_content_warnings_zijn_bedoeld_zodat_d]De content warnings zijn bedoeld zodat de studenten zich mentaal kunnen voorbereiden op het college, zodat ook studenten die kampen met een trauma een bijdrage kunnen leveren aan de colleges. Het is aan studenten zelf om te kiezen of zij het betreffende college zullen bijwonen of niet.

[bookmark: Hierbij_wil_de_opleiding_een_aantal_punt]Hierbij wil de opleiding een aantal punten benadrukken:
· Gezien het individuele karakter van trauma’s, is het niet mogelijk om te achterhalen wat triggerend zal werken op een individuele student, noch om alle mogelijk problematische thema’s in een tekst of film van tevoren aan te duiden.
· Studenten met moeilijkheden worden aangemoedigd om gebruik te maken van de diensten die de universiteit op dit gebied aanbiedt (studieadviseur, studentenpsycholoog).
· Het is de eigen verantwoordelijkheid van de student om vooraf onderzoek te doen, en zelf na te gaan wat de inhoud van het te bekijken kunstwerk of te lezen tekst is, zodat de student zich kan voorbereiden op het college.

[bookmark: Template_for_general_content_warnings:]Template for general content warnings:

[bookmark: Content_warning]Content warning
[bookmark: The_subjects_that_are_discussed_in_this_]The subjects that are discussed in this course and/or
The films that we will watch in this course might contain elements that could be disturbing to certain students, such as scenes of domestic violence; sexualised violence and/or rape; suicide; eating disorders; or self-harm. (Film title) contains (a) sequence(s) of light flashes that may trigger an epileptic seizure in susceptible viewers.

Because sensibilities and traumatic experiences are highly individual it is impossible for the tutor to identify all individual instances of possibly problematic material that may occur in lectures, film screenings, or required reading.
Please be advised that the tutor may not (always) preface material with a content warning because revealing plot points or disturbing narrative or visual material may undermine the analytical or didactic point of showing/discussing this material. Sometimes unprepared audience response is part of the exercise of thinking through certain kinds of representations.

Students who are susceptible to content-related triggers are urged to exercise discretion in deciding whether they will attend certain meetings and/or screenings.

If you are likely to be triggered by certain content, or if you find certain kinds of imagery particularly disturbing, you are advised to look up film titles before the screenings to inform yourself about possible disturbing content.

[bookmark: You_are_free_to_leave_the_room_at_any_ti]You are free to leave the room at any time if you find subjects or materials disturbing.

[bookmark: Template_to_signpost_a_specific_film:]Template to signpost a specific film:
This film contains scenes of domestic violence/sexualised violence and/or rape/suicide/eating disorders/self-harm that certain viewers may find disturbing.
(Film title) contains (a) sequence(s) of light flashes that may trigger an epileptic seizure in susceptible viewers.
